
Το δίλημμα της ηθικής 

 

Υπάρχουν διάφορα επαγγέλματα που μπορεί να 

ακολουθήσει κάποιος. Κάποιοι γίνονται γιατροί, κάποιοι 

μουσικοί, κάποιοι πιλότοι. Εγώ όμως από τότε που 

γεννήθηκα έχω την τεράστια υποχρέωση να κρίνω την 

τελική μοίρα των ανθρώπων. 

Κάποιοι αποκαλούν τις δύο επιλογές που πρέπει  να 

διαλέξω ανάμεσα τους «κόλαση» ή «παράδεισο», κάποιοι 

«Νιρβάνα» ή «Βάρντο» : είναι ανάλογα με την θρησκεία. 

Εγώ προσωπικά -για να μην μπερδευτώ με διάφορες 

ονομασίες- απλά αποκαλώ το ένα «καλό» και το άλλο 

«κακό», ώστε να κάνω και τη δουλειά μου, και τις 

επιλογές μου πιο συγκεκριμένες. 

Πώς δουλεύει αυτό το σύστημα είναι ότι στο δωμάτιο 

που βρίσκομαι μπαίνουν άτομα  που μόλις απεβίωσαν. 

Δεν έχουν άλλη επιλογή από το να μου δείξουν τη ζωή 

τους ώστε να μπορώ να κρίνω αντικειμενικά πού θα 

τους στείλω. Αυτό επαναλαμβάνεται κάθε μέρα για την 

αιωνιότητα της ζωής μου. 

Παρόλο που είναι μία κουραστική δουλειά μπορώ να πω 

πως είναι αρκετά ευχάριστη. Θα μπορούσα να πω πως 

είναι εύκολο να διαλέξεις την ηθική των περισσότερων 

ανθρώπων, καθώς οι πιο πολλοί έχουν την συνήθεια να 

κάνουν τα ίδια λάθη. 



Όμως μία στο τόσο θα εμφανιστούν αυτές οι περίπλοκες 

περιπτώσεις ώστε να μου θυμίσουν πόσο δύσκολη 

πραγματικά είναι η δουλειά μου. Όπως εχθές για 

παράδειγμα. Καθόμουν ήρεμα στην καρέκλα μου και 

ξαφνικά ακούω ήχο τριξίματος από την πόρτα του 

γραφείου μου. Τότε μπαίνει στο δωμάτιο ένας άντρας με 

σκουρόχρωμο δέρμα και μαύρο μαλλί. Φοράει σκισμένα 

ρούχα και είναι σχεδόν ο μισός καμένος σε σημείο που 

διακρίνονται τα έντερα του. 

«Πρέπει να είχες έναν επώδυνο θάνατο» ,του λέω. 

Γυρνάει τότε προς το μέρος μου και φαίνεται να 

προσπαθεί να με παρατηρήσει αλλά λόγω των 

κατεστραμμένων ματιών του καταλαβαίνει πόσο μάταιη 

είναι η προσπάθεια του και απλά τα παρατάει. 

«Ναι, ήταν…» μου λέει σχεδόν ξεψυχισμένα με τις λίγες 

φωνητικές χορδές που του έχουν απομείνει. 

« Λοιπόν στο θέμα μας!» λέω, καθώς σηκώνομαι από την 

καρέκλα μου, «Ο σκοπός μου είναι να διαλέξω τον τελικό 

προορισμό σου. Θα δούμε μαζί τις αναμνήσεις σου και 

θα μου εξηγήσεις τα πράγματα που δεν καταλαβαίνω. Τα 

ψέματα δεν θα δουλέψουν σε εμένα, έχω την 

δυνατότητα να καταλάβω πόσο ειλικρινής  είσαι. Είσαι 

έτοιμος;» 

«Ν-Ναι..» μου απαντάει. 

Τότε πιάνω ότι έχει απομείνει από αυτόν και μπαίνουμε 

μαζί στις αναμνήσεις του. Από το απλοϊκό γραφείο μου, 



τώρα βρισκόμαστε σε ένα φτωχικό χωριό. Υπάρχουν 3 

παιδάκια μπροστά μας που παίζουν κρυφτό. 

-Να μαντέψω είσαι ανάμεσα τους. 

- «Ναι», μου λέει, «τα άλλα παιδιά είναι τα αδέλφια μου».  

Τότε το μικρότερο παιδάκι ανάμεσα τους αρχίζει να 

τρέχει μακριά από αυτόν που φυλάει και πηγαίνει σε ένα 

σπίτι που ξεχωρίζει από τα άλλα καθώς φαίνεται πιο 

μεγαλοπρεπές και πλούσιο. Το παιδάκι φαίνεται να 

σκέφτεται να κρυφτεί εκεί, αλλά από την στιγμή που 

πατάει το πόδι του στο έδαφος της βίλας πυροβολείται 

από έναν από τους στρατιώτες που την φρουρούν.  

« Το χωριό μου κυριευόταν από μία πλούσια οικογένεια 

που όποιος παρέβαινε τους κανόνες τους, έβρισκε πικρό 

θάνατο. Οι γονείς μας δεν μας είχαν πει ακόμη γι’ αυτό, 

οπότε ο μικρότερος αδελφός μου πέθανε έτσι άδικα.» 

μου είπε 

Ύστερα προχώρησα τη ζωή του μερικά χρόνια. Τώρα 

αυτός βρίσκεται στο ίδιο χωριό (αλλά μεγαλύτερος) και 

φαίνεται να έχει μαζέψει στρατό και να επιτίθεται 

ενάντια των στρατιωτών από το πλούσιο σπίτι. 

«Αφιέρωσα όλη την ζωή μου στην καταστροφή αυτής 

της οικογένειας. Δεν ήμουν ο μόνος που έχασε 

αγαπημένα πρόσωπα εξαιτίας τους οπότε κατάφερα να 

μαζέψω αρκετά άτομα που ήθελαν να πάρουν εκδίκηση 

για τους δικούς τους. Πολλά άτομα πέθαναν εκείνη την 

ημέρα, αλλά καταφέραμε να νικήσουμε εναντίον τους.» 



«Ναι, αλλά δεν είχες ευθύνη για τον θάνατο όλων αυτών 

των ανθρώπων;» τον ρώτησα 

« Ναι, αλλά ήταν κάτι που έπρεπε να γίνει» μου 

απάντησε. 

«Εκείνη η ημέρα ήταν μια από τις πιο καθοριστικές της 

ζωής μου. Αφού κερδίσαμε, μαζί με τα άτομα που 

επιβίωσαν, δημιουργήσαμε μία οργάνωση εναντίον 

τέτοιων καταπιεστών σαν αυτούς» 

Τότε οι αναμνήσεις του προχώρησαν και εμφανίστηκε 

αυτός να τσακώνεται με κάποιους άλλους ανθρώπους. 

Φαινόταν εξαγριωμένος. 

«Μετά από εκείνη την ημέρα συμμάχησα με άλλες 

οργανώσεις που νόμιζα πως είχαμε τον ίδιο στόχο. 

Είχαμε πει για μία τελική επίθεση εναντίον όλων των 

διεφθαρμένων πλουσίων της περιοχής. Τελευταία στιγμή 

όμως αρνήθηκαν να μας βοηθήσουν. Αποφάσισα όμως 

να επιτεθώ έτσι και αλλιώς». 

Ξαφνικά το σκηνικό άλλαξε σε ένα τεράστιο χωράφι με 

δύο αντίπαλες ομάδες να συγκρούονται μεταξύ τους. Στη 

μία ομάδα οι πιο πολλοί φορούσαν φθαρμένα ρούχα και 

λίγοι ήταν οπλισμένοι σε αντίθεση με την άλλη ομάδα 

στην οποία όλοι φορούσαν γυαλιστερές πανοπλίες και 

όλοι ήταν οπλισμένοι με μεγάλες ασημένιες λεπίδες. 

Εκτός από αυτό, η δεύτερη ομάδα είχε τεράστια 

αριθμητική πλειονότητα, με αποτέλεσμα να 



εξολοθρεύσουν σιγά, σιγά το αντίπαλο στρατόπεδο με 

εξαίρεση ενός ατόμου. 

«Δυστυχώς, μετά από την τεράστια προσπάθεια όλων 

των συντρόφων μου χάσαμε. Σκότωσαν όλα τα άτομα 

που με βοήθησαν και με στήριξαν, στο όνειρο μου για 

ισότητα, μπροστά στα μάτια μου. Τον μόνο που άφησαν 

ζωντανό, ήταν εμένα όπου με ξυλοκόπησαν και με 

βασάνισαν ώστε να πάρουν πληροφορίες. Αφού όμως 

συνειδητοποίησαν πως παρέμενα ήρεμος απλά με 

σκότωσαν, καίγοντάς με ζωντανό.» 

«Χμ, ενδιαφέρον» του είπα τελειώνοντας το ταξίδι στις 

αναμνήσεις του. 

Τότε άρχισα να σκέφτομαι την τελική μου απόφαση. Ο 

άνθρωπος φαινόταν να έχει καλές προθέσεις και να 

επιθυμεί την δικαιοσύνη. Την ίδια στιγμή όμως λόγω των 

αποφάσεών του έχασαν τις ζωές τους αρκετά άτομα. 

Οπότε, αφού το σκέφτηκα για λίγο, έγραψα το χαρτί με 

τον τελικό προορισμό του και του το έδωσα. 

« Ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο σου. Παρέδωσε το 

χαρτί στην γραμματεία και θα σε οδηγήσουν στον τελικό 

προορισμό σου.» του είπα δίνοντάς του το χαρτί 

προσπαθώντας να μιμηθώ ένα ανθρώπινο χαμόγελο. 

Αυτός έφυγε από το δωμάτιο με σχετικά αργό ρυθμό. 

Μπορούσες να ξεχωρίσεις από μακριά ότι στο χαρτί 

ήταν γραμμένο το όνομα του με αίμα… 



Υπάρχουν διάφορα επαγγέλματα που μπορεί να 

ακολουθήσει κάποιος. Κάποιοι γίνονται δάσκαλοι, 

κάποιοι ράφτες, κάποιοι ηθοποιοί. Εγώ έχω ως ρόλο την 

τελική απόφαση της μοίρας των ανθρώπων. Δεν 

πιστεύω πως υπάρχει ενδιάμεσο στο καλό ή στο κακό. 

Γιατί άλλωστε να διαλέξεις κάτι ενδιάμεσο, ενώ μπορείς 

να το χαρακτηρίσεις σαν κάτι κακό;  

 

Δεμερτζή Αγγελική 


